Õppematerjalide haldamist portaalis www.kool.ee toetab CV-Online. Kui otsid tööd, vaata www.cv.ee 


Aritmeetiline jada
-------------------------------------------------------
Aritmeetilise jada üldliikme valem 
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Aritmeetilise jada esimese n-liikme summa valem 
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-------------------------------------------------------
1. Aritmeetilise jada kolmas liige on 12 ja viies liige 20. Leia jada esimese kümne liikme summa.
Lahendus: 
Antud on 
[image: image3.wmf]20
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Leida on vaja S10.
Lahendame võrrandisüsteemi jada esimese liikme a1 ja vahe d kaudu. Saame
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Kasutame nüüd aritmeetilise jada esimese n-liikme summa valemit 
[image: image5.wmf](

)

n

d

n

a

S

n

×

-

+

=

2

1

2

1

. Saame

[image: image6.wmf](

)

220

10

2

4

9

8

10

2

4

1

10

4

2

10

=

×

×

+

=

×

-

+

×

=

S

.
Vastus: otsitava jada kümne esimese liikme summa on 220.
2. Aritmeetilise jada kaheksas ja kümnes liige on vastavalt -100 ja -78. Leia jada kuueteistkümnes liige ja S16.
Lahendus: 
Antud on 
[image: image7.wmf]78
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Leida on vaja a16 ja S16.
Lahendame võrrandisüsteemi jada esimese liikme a1 ja vahe d kaudu. Saame
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Leiame jada kuueteistkümnenda liikme. Saame
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Kasutame nüüd aritmeetilise jada esimese n-liikme summa valemit [image: image10.wmf](
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Oleks võinud kasutada ka teist valemit 
[image: image12.wmf]n

a

a

S

n

n

×

+

=

2

1

. Tulem oleks sama. 
Vastus: Kuueteistkümnes liige on -12  ja esimese kuueteistkümne liikme summa on -1512.
3. Kasvava aritmeetilise jada esimese ja viienda liikme summa on 14 ning teise ja neljanda liikme korrutis on 45. Mitme esimese liikme summa on 24?
Lahendus: 
Antud on [image: image13.wmf]45
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Leida on vaja n, tingimusel, et [image: image14.wmf]24
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Ülesanne koosneb mitmest osast. Kõigepealt võtame kaks esimest võrrandit ja kirjutame erinevad jada liikmed lahti jada üldliikme valemi 
[image: image15.wmf](
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Lahendame nääd tekkinud võrrandisüsteemi. Saame 
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Saime kaks aritmeetilist jada, kus
1) a1 = 3 ja d = 2
2) a1 = 11 ja d = -2. see on kahanev jada. Pole seda küsitud.
Uurime järgmise sammuna, jada mitme esimese liikme summa on [image: image18.wmf]24
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. Selleks on jälle kaks võimalust, kas arvutada valemi [image: image19.wmf](
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 abil või mehaaniliselt ehk liites järjest jada liikmeid kokku. Teeme viimase järgi. Vaatame aritmeetilist jada 3; 5; 7; 9; 11; 13; ... Hakkame liitma: 3 + 5 = 8 – vähe. Veel liidame 8 + 7 = 15 – ikka vähe. 15 + 9 = 24 – sobib. Seega nelja esimese liikme summa on 24. 
 Vastus: nelja esimese liikme summa on 24.
4. Leia aritmeetilise jada neljateistkümne esimese liikme summa, kui jada esimene liige on -3 ning kolmanda ja seitsmenda liikme korrutis on 24.
Lahendus: 
Antud on 
[image: image20.wmf]24
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Leida on vaja S14.
Kasutame taas aritmeetilise jada üldliikme valemit 
[image: image21.wmf](
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 ja kirjutame korrutise esimese liikme ja vahe kaudu lahti. Saame
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[image: image23.wmf](
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Saime kaks jada: 
1) kasvav jada, kus esimene liige on -3 ja vahe 2,5. Jada on -3; -0,5; 2; 4,5; 7; ...
2) kahanev jada, kus esimene liige on -3 ja vahe -0,5. Jada on -3; -3,5; -4; -4,5; -5; ... 
Leiame nüüd mõlema jada korral neljateistkümne esimese liikme summa. 
1) 
[image: image24.wmf](
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2) 
[image: image25.wmf](
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Vastus: neljateistkümne esimese liikme summa on kas 185,5 või -87,5.
PAGE  
2
Koostas Triinu Haugas 

Kasutatud kirjandus: E.Abel jt Matem. ül. kogu keskkoolile, Tln Valgus 1990


_1250943510.unknown

_1250944619.unknown

_1250946246.unknown

_1250946685.unknown

_1250946973.unknown

_1250947158.unknown

_1250946656.unknown

_1250944896.unknown

_1250944148.unknown

_1250944290.unknown

_1250943912.unknown

_1250942981.unknown

_1250943120.unknown

_1250943498.unknown

_1250943071.unknown

_1250767657.unknown

_1250942741.unknown

_1250767570.unknown

